Csonkakup osztasa

Az interneten fellelt [ 1 ] miiben taladlkoztunk egy kozépiskolasoknak szant feladattal.
Most ennek egy altalanosabb esetérdl lesz szo.

A feladat

Egy csonkakupot kell kettéosztani egy az alap - és feddlappal parhuzamos sikkal.
Hatarozzuk meg ezen osztosiknak az alapsik feletti azon h magassagat, mellyel az also
rész térfogata n - ed része lesz a teljes térfogatnak!

Adatok:

~ a csonkaktp magassaga H;

~ az alapkor sugara R;

~ a fedOkor sugara r.

A megoldas

Ehhez tekintsiik az 1. abrat!

1. abra

Eszerint irhatjuk, hogy:

R-r _ R— H
tga = — =Tp—>h=E-(R—p). (1)

Az egész csonkakup térfogata:
V=2H-(R®+R-r+r1%). (2)



Az als6 csonkakup térfogata:
Va=§-h-(R2+R-p+p2). (3)

A feladat feltétele szerint:
V== (4)

Most (2),(3),(4)-gyel:
Zh-(RE+R-p+p?)=—-S-H-(R*+R-7+72) -
h-(RE+R-p+p?>)==H-(R>+R-r+71?). (5)

S|+

Majd (1) és(5) - tel:
RHTT-(R—p)-(R2+R-p+p2)=%-H-(R2+R-r+r2) N
i-(R—p)-(R2+R-p+p2)=%-(R2+R-r+r2) -
(R—p)-(R®+R-p+p?) =="-(R*+R-1+712). (6)

A (6) egyenlet bal és jobb oldalaval:

B=]; (7/1)
B=R-p)-(R°*+R-p+p?), (712)
J=""-(RE+R-T+717). (7/3)

Most részletszamitasokkal:
B=((R-p) (RE+R-p+p?)=R*—p-R*+R*-p—R-p* +R-p?>—p3-

B=R=p”; (8/1)
majd:

]=R;T-(R2+R'T'+T'2)=%-(R3_r-R2 +R2'7'_R'7"2+R'7‘2—r3):
]:%.(R?)_TB). (8/2)

Ezutan (7 ) és ( 8 ) szerint:
R3—p3=1-(R3—r3) —>R3—p3=1-R3——-r3 —>R3——-R3+l-r3=p3 N
n n

3 _p3.(1-Xyyl. 3l p3 1 3 _
p°> =R (1n)+nr R°+--r1



p(n)zww _ (9)
Végil (1)és(9) - cel:

h(n)=:j-<R—3/m_1)r'lﬂ) . (10)

Egy specidlis eset:

h(n=2)=RHj-<R—3R3;r3>. (11)

A (11 ) eredmény megegyezik az [ 1 ] - bélivel.

M1. Az elején emlitett feladat kiirdsa, valamint k6z0lt eredménye a 2. abran lathato.

84. Boicota yceuénnoro koHyca f, paauycel ocHosauuii R u r. [lno-
CKOCTb, NapajjeibHas OCHOBANHIO, N€AHT O6HEM KOHYCA Ha JABe paBHble
yacTh. OmnpeleinTb paccTOAHHE 3TOH NAOCKOCTH OT HHXKHEro OCHOBa-

VA
HHA Konyca. Oms. R]ir (R—- ,/;—?—‘-?-I:r—) c

2. abra: forrasa: [ 1 ]

M2. A kozépiskolai tanulmanyokbdl, esetleg [ 2 ] - bol a csonkakup térfogat - képlete

(2 ) szerinti, ha az 1. abra jeloléseit alkalmazzuk a [ 2 ] - ben talalt képletre.

Ezért is fontos egy vazlatrajz készitése, ahol egyeztetni tudjuk a talalt kepletbeli jelolése -
ket a sajatunkkal. Egyébként itt a j6 alkalom a ( 2 ) képlet 6nallo levezetésére.

M3. A most 74 éve, a 2. VH vége utan 3 évvel kiadott konyv kdzépiskoldsoknak, illetve
tanaraiknak szant feladatokat tartalmaz. Az itt feldolgozott feladat nekiink jszeri volt.
Meglehet, nem megy minden kozépiskolasnak — esetleg a tanarpotlonak sem — , legfel -
jebb csak segitséggel. Viszont jocskan tartalmaz megszivlelendd dolgokat. Ezért is foglal -
koztunk itt vele. Egy hozzaért6 tanar ezekre gondosan felhivja a tanulok figyelmét. llyen
pl. az a tény is, hogy olyan mennyiségekkel is foglalkoztunk, amiket ez a feladat nem kért.
Ilyen pl. a (9 ) képlet szerinti is. Utobbi az [ 1 ] konyv egy mdsik feladata részeredménye -
ként szerepel, amde kobgyok helyett négyzetgyokkel kozolve azt. Ez nyilvéan sajtohiba.

A 2. abran 1s szerepld képletrészben ezt a hibat mar nem kovettek el.



M4. Ha az als¢6 rész térfogata: V, = V / n, akkor a fels6 rész térfogata:
n—1

V=v-v=v-(1-2)=v-(1-3)=v-=. (12)

n
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